

# 红色文献、报纸、纪念章，上百名收藏爱好者网上交流 在藏品中寻找红色哈尔滨印迹

□本报记者 叶勇

“我展示几份老票据”“这是苏联的王牌——哥萨克骑兵铜雕塑，请欣赏”……自从“红色哈尔滨”微信群成立，每天上百条文字和图片信息的发布量，让不少收藏爱好者有了沟通和交流的渠道。“受疫情影响，古玩市场和地摊暂时停业，不少收藏爱好者没了交流的渠道。由于自己一直从事红色老物件的收藏，便成立了‘红色哈尔滨’微信群，仅仅半个月时间，就有上百名收藏爱好者加入。”组织者姜本利说。

在微信群里，大家展示自己的藏品图片，也有人点评并进行知识普及。从藏品看，有红色文献、实物、报纸、照片、纪念章、证书、宣传画、纸钱币等；时间跨度从抗日战争至改革开放。

姜本利：  
在藏品中追寻哈尔滨红色源泉



“在数以万件的藏品中，这本蓝色绒布面的1948年《毛泽东选集》十分珍贵。”50岁的姜本利是黑龙江省收藏家协会副秘书长、哈尔滨巍巍丰碑红色文化博物馆副馆长、老哈尔滨记忆工作室馆主。他展示的这本红色文献是东北书店（东北铁路总局印刷厂）发行的红色文献《毛泽东选集》，主要是给当时军队和地方高级干部印发的，印量为两万册，并不算少，但现在市面上只有星许留存。姜本利见过五六本该版本的《毛选》，让人意外的是这些《毛选》的外皮颜色各有不同。后来请教专家才得知，这是东北解放区最早印刷的一版《毛选》，由于当时哈尔滨刚解放，各种材料都不是很充足，书籍所用的绒布面只能采用不同颜色的布料，才能完成这两万本的印制。“这部红色文献是20年前，我几顾茅庐，从一位老收藏家手中买来的。对方也是看到我对红色收藏的热爱和想为这部红色文献找个好的归宿，才同意转让的。”姜本利说。

在25年的收藏经历中，姜本利主要收藏和研究哈尔滨红色文化和俄侨文化。他通过俄国十月革命胜利系列宣传画、《列宁在1918》、《共产国际纲领》、《中国革命与中国共产党》、《毛泽东思想方法论》等红色文献与资料，发掘马列主义、毛泽东思想在哈尔滨乃至全中国的传播与发展。“哈尔滨是中东铁路的中枢，共产国际和中国共产党是通过中东铁路这条红色之路相互联系的。”姜本利的很多藏品都印证了这段红色历史。

还有一本素皮绿字的《共产党宣言》红色文献，是1946年由刚刚成立不久的中国共产党领导的东北书店印刷发行的，这也是东北解放区最早的《共产党宣言》版本，弥足珍贵。三年前，姜本利无意中发，于是花重金收购。他说，俄国“十月革命”的成功，通过中东铁路的传播，让松花江畔的哈尔滨感受到了共产主义的气息，并形成了从中国东北通往共产国际的“红色通道”。《共产党宣言》就是这红色之路上的重要著作。

魏延斌：  
在旧报中寻找冰城红色印迹



1949年7月1日，整版刊发毛主席的《论人民民主专政》的《黑龙江日报》；1948年1月1日，《西满日报》号外登载了毛主席的新年祝词；1949年4月21日的《嫩江新报》（号外）登载了毛主席朱总司令命令全军奋勇前进消灭一切反动派的命令……这些纸张略显发黄的老报纸照片，在“红色哈尔滨”微信群里一一展现。这些报纸的主人是54岁的魏先生，他是哈尔滨公共交通集团公共交通有限公司第四运营分公司的一名驾驶员，自小喜爱收藏。

从原来的剪报到现在的专门收藏老报纸，二十多年来，魏先生收集报纸数千种，其中各类古旧报纸（含月刊的合订本）有千件，有光绪16年（1890年）在上海出版的《申报》、光绪26年（1900年）的《新闻报》等，最早的报纸是清朝光绪8年（1882年12月12日）的《京报》。他的藏品中有小版蓝色印刷的《东北日报》，还有《嫩江农民》。《嫩江农民》是东北解放区嫩江大地上的一张农民报，该报最大的特点是报头右面有毛主席的像片，这在全国诸多的报纸中极其少见。

魏先生说，这些报纸有买的，也有寻访老街区，帮忙收拾仓库发现的，每当找到一张已经发黄、内容却充满精神力量的报纸，都会让他兴奋不已。魏先生说，希望自己的这份留存，能够印证“红色哈尔滨”的历史，更能激发后人，不忘初心。

武群：  
千件藏品铭记“抗联精神”



“这枚公章圆形铜质，直径4厘米。上半部分是单位名称，中间部分定格使用日期‘1997.3.13’，下半部分是专业用语。‘尚志’二字正居中央。”这枚公章是在海南省琼海市旅居的哈市收藏爱好者武群在海口市逛旧物市场时，意外发现并收藏的。他说：“从小就耳熟能详杨靖宇、赵尚志、李兆麟等抗联英雄事迹，看到这枚印章上面的‘尚志’二字，便毫不犹豫收藏了。”

63岁的武群是电力部门退休人员。他说：“自己生在新中国，长在红旗下。上学的第一天就参观东北烈士纪念馆、拜谒哈尔滨烈士陵园，学习了李兆麟、赵尚志、赵一曼、杨靖宇、朱瑞等的英雄事迹。一件件实物、一幅幅照片铭刻于心。”参加工作后，他开始专门收藏红色藏品，目前有数千余件。

在武群的收藏中，有土地革命、抗日战争、解放战争和抗美援朝时期的奖章、证书、军衔等。近些年，他重点收集东北抗日联军老英雄关于弘扬民族精神内容的题词、原版照片、回忆录等。其中，十分珍贵的是东北抗日联军老战士彭施鲁（原解放东北苏军驻佳木斯卫戍副司令员、中国人民解放军开国少将、原国防科工委顾问）给他寄来追溯东北抗联历史的往来书信，以及哈尔滨工业大学原党委书记、抗联老战士、苏联远东军区红军第88独立步兵旅红军李东光赠他的题词“腥风血雨何所惧，东北抗联贡献大”和《苏联红军第88独立步兵旅战士李敏家探望，老人家欣然题词“抗联精神永放光辉”，并赠我一个抗联娃娃留念。

武群说，红色藏品能让更多的人了解哈尔滨这座城市和铮铮铁骨的人民。

## 群逐嬉戏捉泥鳅 千只江鸥扎堆太阳岛 为啥有的“黑头”有的“白头”？

本报讯（记者 王铁军）4月的冰城天蓝水暖，成群结队的江鸥在松花江上嬉戏，这些美丽的“白色小精灵”正陆续迁徙，有的选择在这里“安营扎寨”，有的继续北上。细心的市民发现，近日在江边翻飞觅食的江鸥有的头羽白色，有的却是“黑头”，难道不是不同种类？

在江边九站公园附近水域，有不少江鸥。你看它们数只成行，贴着江面追逐嬉戏，有时猛地一头探入水下觅食，转而又一飞冲天，嘴上衔着泥鳅等“战利品”，展翅翻飞。哈报手机记者手帕说，上周末他就发现江边的江鸥突然多了起来，今年江里的泥鳅鱼数量也特别多，他抓到许多江鸥捉泥鳅的画面。江北太阳岛沙滩那里的江鸥更多，至少有上千只。有时成群飞起，有时在岸边“散步”，动静相宜，成为一道靓丽的风景线。

这些恋上松花江的“老朋友”，就是市民非常熟悉的红嘴鸥，因活泼灵巧，“吃货”本性，人们喜欢叫它们“叨鱼郎”。不过有市民发现，江边出现的这些红嘴鸥，有的“白头”有的“黑头”，这是咋回事？记者就此采访了东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授。

专家解释说，这是一种正常现象。这个时候正是红嘴

鸥换羽的季节，许多鸟类都有夏羽和冬羽之分，只不过羽毛变换的位置不同。红嘴鸥算是个“特例”，它只改变头羽的颜色，夏天繁殖季头羽是黑棕色的，秋冬季换毛后长出新羽，就变成了“白头”。每年4月中旬，红嘴鸥刚刚返回哈尔滨，大部分还是冬季时的“白头”，有些“心急”的就会“头发变黑”，那是要“谈情说爱”即将进入繁殖期的一种“信号”，还有的头羽正处于“黑白交替”变换阶段，所以还有“灰头”的红嘴鸥混在其中。

专家说，冰城的江鸥主要是红嘴鸥，江鸥喜欢集群活动，是最适宜户外观赏且颜值很高的一种水鸟，这个季节江河鱼虾丰足，它们可以“敞开吃”。从现在一直到5月上旬是春季赏鸥的最佳时间，过了这段“黄金期”，江鸥除了少量留在哈市繁殖外，大部分将继续北上。

近年来，松花江水质进一步改善，湿地面积不断扩大，使得大量江鸥“安家”在此，松花江城区段两岸、江北哈尔滨大剧院、太阳岛湿地、群力何家沟、长岭湖、松浦大桥狗岛附近、呼兰河口、道外白鱼泡、大顶子山水坝等地，都能看到它们美丽的身影。

图片由哈报手机记者 手帕摄

